

建言中原

# 卢中原： 中原经济区战略思想非常重要

人物名片

卢中原(国务院发展研究中心副主任、研究员)  
曾在英国牛津大学当代中国研究中心进修西方经济学和转轨经济学。主要从事政策调研,参与起草党中央和国务院有关文件等。

2007年曾任国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部副部长、宏观经济研究部部长。参加过党中央、国务院一些文件的起草。主要研究领域涉及市场发育、竞争政策、收入分配、企业改革和金融改革,目前主要研究产业结构与地区经济发展等。



晚报特派记者 程国平 裴蕾 徐刚领 贾俊生 发自北京钓鱼台国宾馆

**关键词:**乡情 战略思想

### “我的根在河南”

作为活动的主办方之一,国务院发展研究中心副主任卢中原说,张玉台(国务院发展研究中心主任)委托他主持这个会议,并明确表示,赞同中原经济区的战略。

“我的根在河南,老家是济源市的。”卢中原说,他最近经常回去作调研,非常吃惊,完全没有想到济源是如此漂亮。

“对河南的了解,要亲自看一看,才能感受到。”

### 河南有4个奇妙的融合

卢中原为河南总结了4个奇妙的融合:

#### 第一,河南是古老与年轻的融合

河南是百家姓的发源地,黄河文明重要的发源地。

“我就告诉我的孩子,可不要小瞧河南,这里动不动就是上千年的东西,非常古老。”卢中原说,同时,河南的发展活力又非常强。最近,全国各地的市长都去郑东新区学习,那里的规划和建筑呈现出年轻的勃发的力量。

#### 第二,河南是传统与现代的融合

河南有着厚重的传统积淀,在这样的基础上展现了非常现代、非常前卫的一种发展姿态。

#### 第三,河南是传承与创新的融合

河南之所以成为经济大省,其中很重要的原因就在于体制创新、管理创新、观念创新、技术创新,把河南从一个农业大省转变为一个经济大省。而且河南是全国省份当中高速公路里程最长的,因此,这意味着河南在传承的基础上创新又有了更好的基础设施条件。

#### 第四,河南是经济与文化协调发展的融合

河南不仅是一个经济越来越强的大省,而且是个文化大省,把河南的传统文化、创新文化,人们的开放心态、包容心态,这样一些先进的文化理念向世界传播,为世人展现河南的蓬勃生机,让河南这个古老的大地和青春的生机更好地融合在一起。

此前,卢中原曾说,正是因为有这样的态势和优势条件,历史背景和人文积淀等,河南才能以此为“资本”,把它们综合起来、发挥出去,让海内外都知道。而如何发挥出去?就要大力发展区域经济。

### “中原经济区战略思想非常重要”

“今天,我们作为主办单位之一,邀请各路专家前来研讨中原经济区的设想和未来。”卢中原说。

“我觉得,这个战略思想非常重要。”他明确表明了自己的观点。

卢中原说,河南的历史地理位置,有必要进行高层次的战略规划来助推它的发展。

“从我了解看,河南周边都有国家层面的战略规划,长株潭、武汉城市圈两型社会,成渝,北边环渤海,西边关中天水等,唯独中部的河南缺乏一个国家层面的战略规划。”

### 请专家把脉,出些好主意

卢中原提出,现在我国国家区域发展思路有比较大的更新和转变。过去都是按照行政区划来考虑,现在更多的是跨行政区划,由国家国土规划和主体功能区的规划来指导区域经济发展规划。

“这就要求不仅仅局限在河南,可以跨行政区划,按照内在经济联系划分区域。现在,河南不仅是铁路的大十字,也是公路的大十字,中原经济区的进一步发展,跨行政区划的规划研究,还需要各路专家进一步把脉,出一些好的主意。”他建议说。

“

从个人感情上说,我对中原经济区非常赞同,因为虽然没有生活过,但根在河南,我的老家是河南济源,愚公的故乡,是河南发展的一个缩影。

